

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Kiadó laptulajdonos:	Egyesszám ára 4 fillér.
Helyben: Negyedévre . . .	3 korona.	Rudnyánszky Gyula	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egészévre	12 . . .			Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.
Vidékre Negyedévre . . .	5 . . .			
Egészévre	20 . . .			

Az új kormány.

— június 19.

A Tisza-kormányt tegnap elbocsátotta a király.

És nyomban ezután az új kormány letette az esküt.

Az új kormány tagjai:

Báró Fejérváry Géza elnök, pénzügy és a király személye körül.

Kristóffy József belügy.

Lukács György közoktatásügy.

Lányi Bertalan igazságügy.

Vörös László kereskedelem.

György Endre földmivelés.

Bihar Ferenc honvédelem.

Fejérváry tehát három tárcát tart a kezében és így a tárcák fele katonai kézben van.

A katonai minisztérium egyetlen kiváló szakfőnöke Vörös László, a vasúti politikában a nagy Baross tanítványa.

Többsége, pártja, alkotmányos alapja e kormánynak nincsen. Így hát valószínű, hogy a képviselőház már bemutatkozásakor bizalmatlansági szavazattal megbuktatja. A Fejérváry-kormány e szerint csak egy napi életű lesz; akkor nyomban lemond, de a király meg fogja bizni az ügyek ideiglenes vezetésével.

Mint lemondott, ideiglenes ügyvezető kormány alkotmányos felelősség és munka-kezdeményezés joga nélkül mit fog csinálni Fejérváry miniszteruma?

Törvény szerint, alkotmányos joggal semmit sem csinálhat. Őszig tehát téttelenséggel fogja leplezni az abszolutizmust, melyet Bécs tagad, de a látó nemzet világosan lát.

És majd el is bánik vele érdeme szerint!

A Csokonai-kör közgyűlése.

— június 19.

Debrecen város irodalmi köre tegnap délelőtt tartotta meg rendes évi közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében. A közgyűlésen, melyen Géresy Kálmán elnököt, megemlékeztek az elmúlt esztendő mindama eseményéről, a mely a Csokonai kört érinti. Átvizsgálták a pénztári kimutatást és végül a tisztikart választották meg.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:

Géresy Kálmán elnök valamivel fél tizenegy óra után megnyitotta a népes köz-

gyűlést. Megnyitó beszédében utalt arra, hogy a lepergett esztendő milyen jelentős Csokonai-kör életében. Majd rátért a százéves Csokonai ünnep méretének vázolására, annak lefolyására, lelkes szavakkal emlékezett meg az egész ország meleg érdeklődéséről, a közelmúlt ünnepet kísérte. Örömmel konstatálta, hogy a Csokonai kultusz az utolsó évtized alatt rohamosan növekedett, a melyhez hasonló elhunyt magyar poéták között aligha találunk. Végül bejelentette, hogy a kör Csokonai összes megzenésített dalait ki fogja adni, valamint emlékkönyvet ad ki a lefolyt Csokonai ünnepéről is.

Ezután Dr. Tüdös János főtitkár jelentését olvasta fel Kardos Albert dr. Az évi jelentés részletesen megemlékezik a Csokonai-kör múlt évi működéséről, magába foglalja a kört érdeklő összes eseményeket. Szól továbbá a Hatvan utcai telek vételéről és a Zoltai Lajos kutatásainak eredményéről. A százados Csokonai ünnep előkészítését, az ünnep lefolyását és a körnek más irodalmi testületekkel való érintkezését tárgyalja ezután a jelentés. Beszámol arról, hogy ez év folyamán 2 nagyobb irodalmi estélyt rendezett a Csokonai kör. Tartott 18 választmányi és 25 bizottsági ülést. Majd megemlékezik a jelentés a körkebeléből rendezeti szabad iskola előadásairól, a melyet üdvös és eredményes volta miatt városszerte nagy szeretettel karolták fel. A szabad iskola előadásai 150 koronájába kerültek a körnek. A hatalmas jelentést a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette.

A jelentés után Tóth Béla pénztárnok terjesztette elő múlt évről szóló pénztári kimutatását úgy a kör bevételéről, mint kiadásáról. Továbbá a kör vagyonáról is tett jelentést, a mely szerint a Csokonai-kör mintegy 50 ezer korona felett rendelkezik.

A kimutatás szerint a Csokonai ünnep 2000 koronába került. A kör 300—300 korona előleget adott Farkas Imre, Dóczy József és a „Bokréta” e verseskötet szerzőinek, a kiknek munkáit a kör fogja kiadni. Majd jóváhagyta a közgyűlés a jövő évi költség-előirányzatot, amely 12,700 koronát tesz ki.

A közgyűlés a számvizsgáló jelentés alapján a felmentvényt megadta a pénztárnoknak.

Ezután választások következtek. Számvizsgálók lettek: Márton Imre, Zoltay Lajos és Löfkovics Arthur.

Választmányi tagokul megválasztották: Dr. Eakonyi Samut, Dr. Balkányi Miklóst, Dr. Kenézy Gyulát, Konez Ákóst, Márk Endrét, Dr. Nagy Zsigmondot, Sárváry Lőrincet, Sinka Sándort, S. Szabó Józsefet.

Kibukott Acél Géza. Uj választmányi tagokként megválasztották Oláh Károlyt, Jánosi Zoltánt és Dr. Barcsa Jánost.

A közgyűlés tárgysorozata ezzel kimerült s elnök a közgyűlést berekesztette.

A debreceni lóversenyek.

— Második nap. —

— június 19.

Tegnap délután volt a debreceni lóversenyeknek második napja, a mikor is a kedvezőbb idő folytán sokkal szebb és nagyobb közönség jelent meg a versenytéren. — Az érdekes futamok csak növelték az érdeklődést, a mely már a versenyek kezdetén magasfokra hágott.

A tegnapi versenyek eredménye a következő:

I. Nyeretlenek versenye

Dij: 1000 korona első, 200 korona második, 100 korona harmadik.

Távolság 1200 méter.

Indult 7 ló.

I-ső Sibirik Nyalánkja. (lov. a tulajdonos.)

II-ik Gr. Pejacevich Oglanderje. (lov. Krause.)

III-ik Stein R. Szendéje. (lov. a tulajdonos.)

Tot: 5: 60, 10: 122.

Helyrefogadások: I. 20: 27; II. 20: 24; III. 20: 25.

II. Pallagi handikap.

Dij: 1200 korona első, 200 korona a második, 100 korona a harmadik.

Táv. 2000 méter.

Indult 7 ló.

Első: Schey P. Valusa (lov. Jahrmartk.)

Második: Gr. Pongrác Avenida. (lov. a tulajdonos.)

Harmadik: Seprősi ménes: Parnassus. (lov. Kendeffy.)

Tot: 5: 32, 10: 64.

Helyrefogadások: I. 20: 77, II. 20: 77, III. 20: 39.

III. Totalisatór verseny.

1500 kor. első, 300 kor. második, 100 kor. harmadik.

Távolság 2400 méter.

Indult 7 ló.

Első: Mr. Wood Homely-je. (lovagolta Krause.)

Második: Nagy A. Mary-ja. (lovagolta Sibirik.)

Harmadik: Schey P. Neveletlen je (lov. Stein.)

Tot.: 5: 13, 10: 26.

Helyrefogadások: I. 20: 24, II. 20: 28, III. 20: 24.

IV. Hadseregi akadályverseny.

Dij 1000 kor. első, 300 kor. második, 100 kor. harmadik.

Indul: 4 ló.

Gőzmosóda

Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

Első: Paxy K. Calderonja (lov. a tulajdonos.)

Második: Lukács Ernő Kendőzö-jé (lov. a tulajdonos.)

Harmadik: Nagy Á. Grande-ja (lov. Gibrik.)

Tot: 5: 11, 10: 23.

Helyrefogadások:

I. 20: 30.

II. 20: 30.

V. Nagyerdei akadályverseny.

1500 kor. első, 300 kor. második, 200 kor. harmadik. Táv. 4800 m. Indult 3 ló.

Első: Nagy A. Góta elf-je. (lov. Gibrir)

Második: Seprősi méres: Mr. Jersey-je (lov. Kendeffy).

Harmadik: Mr. Word Semmije (lov. Krause).

Tot: 5: 20, 10: 41.

VI. Vigaszverseny.

Dij: 1000 kor. első, 200 kor. második, 100 kor. harmadik. Táv. 1600 m. Indult 7 ló.

Első: Gr. Pejacsevic Pártütője (lov. Pretzner).

Második: Gróf Pengrácz Magdája.

Harmadik: Stein Rezső Szendéje.

Tot: 5: 7, 10: 15.

Helyrefogadások: 20.

VII. Mezei gazdák versenye:

Dij 100 kor. első, 60 kor. második, 40 kor. harmadik, 20 kor. negyedik. Indult 5 ló. Tot. és helyrefogadás nem volt.

A kőműves sztrájk.

— június 19.

Hetek óta tart szakadatlanul a kőműves munkások bérharc, annélkül, hogy valami változás állott volna be a háboruskodásban. A hatóságnak minden az iránt való kísérlete, hogy ezt az áldatlan állapotot megszüntesse, hajótörést szenvedett. A munkások makacsul ragaszkodnak követeléseikhez és viszont a munkaadók sem engednek az ez ügyben foglalt álláspontjukból.

Mindkét félre pedig nagyon káros és nagy veszteséggel jár ez a körülmény, de nem kevésbé a közönség közül azokra, akik építtetnek vagy valamilyen más kőműves munkát végeztetnének.

Nem akarunk e mélyreható okok fejtegetésébe bocsájtkozni sem a munkások, sem pedig a munkaadók magatartását illetőleg, de határozottan helytelenítjük azt, hogy a huzamosabb idő óta tartó ellenségeskedésnek véget nem vetnek. Ilyen esetek legtöbbszörre csak az építő munkásoknál fordulnak elő. Más iparágakhoz tartozó munkások, ha bérharcba lépnek is, hónapokig nem állanak hadilábon a munkaadókkal, hanem igyekeznek békés uton mielőbb megjegyzésre jutni velük.

Hogy másként áll ez az építő munkásoknál, azt mindennél jobban bizonyítja a mostani eljárásuk. Bizonyos, hogy ha a munkaadók megadhatnák a követeléseiket nem zárkóznának teljesen el a békés megegyezés lehetősége elől, ha lépéseket is tennének ez iránt, hogy létrejőjön szinte bizonyosra vehető, hogy a munkások a megegyezés elé újabb akadályokat gördítenének. Mert a munkásoknál rideg ellentállásra talál minden ilyen kísérlet. Nem hajlandók egy szemernyt sem engedni követeléseikből meg vannak arról győződve, hogy az ő kivánságaik jogosak. Csak hogy az a baj, hogy szerintük jogos igényeik sűrű időközökben nagyobbodnak.

Minden esztendőben legalább kétszer tavasszal és ősszel előállanak a munkabérfelemelés szabályzatával és egyéb kívánal-

akkal és ezt végre is nem csoda, ha megunták a munkaadók, akik kénytelenek voltak hogyennek végett vessenek közös elhatározással kimondani a munkázrlatot.

Miután pedig a munkások makacs kitartása folytán semmi kilátásuk sincs arra, hogy a békés megegyezés létrejőjön; tekintettel az ebből származó már eddig és óriási anyagi veszteségeikre és az összegyűlt munkára arra határozták magukat, hogy külföldről hoznak munkásokat. A munkaadóknak az a szándékuk, hogy a külföldről behozott munkaerőt szerződéses alapon legalább egy esztendőre biztosítják maguknak. Ez aztán nagyon szomorú helyzetbe sodorja nyakos sztrájkolókat, akik ebben az esetben ugyszólván kenyérvészttékké lesznek.

Pedig az elkerülhetetlen sőt bizonyosra vehető, mert már a munkások között megindult a mozgalom. A hatóság, mely szintén tarthatatlannak tartja a mostani állapotot támogatja az eszmét és minden módon megfogja védeni az esetleges terrorizmus és üldözéstől az idegen munkásokat.

NAPI HIREK.

József főherceg halála.

— jun. 19.

József főherceg immár a Szent István templom hajójában nyugszik. Ravatalát díszítik a kandelaberek s gyertyák sokasága veszi körül. A ravatal jobb oldalán magyar testőrség áll őrséget. A halottat reggel nyolc óra előtt Kauser Károly apát udvari plébános beszentelte, s utána kinyitották a templomot a nagyközönség számára. A siklótól a templomig vezető uton az első honvédegyalozred állott sorfalat. A közönséget a Mátyás-kút mellett levő kapunál becsátották be a templomba. A közönség körül járva a ravatalt a főkapun távozott. A megszámlálhatlan koszorút a templom udvarán helyezték el, s a koporsón csak a főhercegi család rokonsága és Clotild főhercegnő asszony rózskákból kötött csokra van. Délután 10 óra felé óriási tömegben indult a közönség a templom felé, úgy, hogy a kirendelt rendőrség alig tudta a rendet fentartani. A sikló tulzsfoltan minden percben közlekedett, s ott oly tolokodás volt, hogy külön rendőri kirendeltségre volt szükség.

A templomban reggel nyolc órától minden félórán csendes misék voltak, melyeket Kauser Károly apát, Demény Dezső udvari káplán, Prucha Sebestyén kapucinus házfőnök, Schmidt Wiedermann, Ausermann és Firtinger Jakab hitoktatók mondtak. — Tizenegy órakor a palotába érkezett Clotild főhercegnő asszony, Mária Dorottya és Erzsébet főhercegnők, Holdházy Mária társalkodónő kíséretében. A fenségek mély gyászba öltözve az oratoriumba mentek, a hol misét hallgattak.

E közben a közönség folyton s mind nagyobb arányokban érkezett a ravatal megtekintésére. Kévéssel negyed 12 óra előtt a 86-ik gyalozred legénysége, mely a várőrségi szolgálatot teljesítette, fegyverbe állt, s nemskára dobpergés jelezte a király érkezését. Ő felsége fogadására megjelentek: József Ágost főherceg fiával József Ferenc főherceggel, Apponyi Lajos magyarországi udvarnaggyal, Galle Antal várkapitány, Kauser Károly apát udvari plébános, Demény Dezső udvarikáplán. A mint ő felsége megérkezett első sorban József Ágost főherceghez lépett megölelte s kétszer megcsókolta. Majd Kauser apáthoz fordult, a kihez ezeket a szavakat intézte:

„Szomorú esetre jöttem. A sok szenvedés után mégis bekövetkezett!”

Ő felsége ezután visszavonult lakosztályába.

Hétfőn reggel a főherceg koporsóját kauser apát újra beszentelte s 8 órától kezdve a közönség 12-ig megtekintheti a ravatalt. Misét mondanak az udvari plébánoson kívül

Demény Dezső udvari káplán, fél 10-kor Radnay Farkas besztercebányai püspök, 10 órakor dr. Kohl Chedárd felszentelt püspök, azután Madics Nándor, a lasarista-rend házfőnöke. Tizenkét órakor a templomot bezárják, s oda már senkit nem bocsátanak a 4 órakor tartandó beszentelésig.

Az engesztelő szentmise áldozatot mint már említettük, kedden tartják meg. A főhercegi család elhatározásából a rekviem 10 órakor lesz. Clotild főhercegnő asszony, Erzsébet Henriette és Margit főhercegnők tegnap reggel 9 órakor érkeztek meg Budapestre. Ugyancsak tegnap este érkezett meg Ferdinánd bolgár fejedelem külön vonaton a keleti pályaudvaron a fővárosba. A fejedelem a királyi palota új szárnyának első emeletén szállt meg kíséretével egyetemben.

— **A király Budapesten.** Ő felsége a király tegnap délelőtt 11 órakor érkezett Budapestre, hogy részt vegyen József főherceg temetésén. A pályaudvar környékét a király érkezésének hírére sok ezer ember lepte el, amelynek soraiban nagyszámu rendőrség tartotta fenn a rendet Czajlik Alajos rendőrtanácsos és Lickl főfelügyelő vezetésével. Kévéssel fél 11 óra előtt a király fogadására megérkezett Rudnay Béla főkapitány és nyomban utána Márkus József főpolgármester. Mindkettőn magyar gyászruha volt. Az udvari vonat pontosan tizenegy órakor robogott be a pályaudvarra. A vonatot a magyar határtól Ludvig Gyula v. b. t. t. főrendiházi tag, a magyar államvasutak elnöke vezette. A mozdonyon Braun Ferenc főmérnök fűtőházi főnök dirigált. A király szalonkocsija közvetlenül a királyi váróterem előtt állott meg. A király függén szállott ki a kocsiból és nyomban Ludvigot szólította meg. Majd Márkus József főpolgármesterrel és Rudnay Béla főkapitánnyal beszélgetett néhány percig. Keresztül sietett az udvari váróterem és az ott várakozó udvari hintóban foglalt helyet Liechtenstein herceg főudvarmesterrel. A király kíséretében voltak Paar Ede és Bofres Artur főhadsegédek, Driankonth szaniszló, Gorani Artur márkai szárnysegédek dr. Herib udvari orvos, gróf Csirák és Maresch udvari pénztáros. Amerre a király kocsija elhaladt, a közönség lelkes éljenzéssel üdvözölte az uralkodót aki a királyi várakba hajtattott.

— **Hajdumegyei Népbank közgyűlése.** A Hajdumegyei Népbank Tieszen Arthur igazgató elnökelete alatt tegnap délelőtt tartotta tavaszi közgyűlését, melyen nagy számmal jelentek meg a tagok. Az évi jelentés ismertetése után a közgyűlés dr. Helle Károly jogakadémiai tanár Debrecenből való távozásával megüresedett igazgatósági helyet dr. Ferenczy Gyula ugyancsak jogakadémiai tanárral töltötte be. A közgyűlési igazgatósági ülés követte, melyen dr. Ferenczy Gyulát megválasztották alelnökké.

— **Hivatali vizsgálat.** Orosz Sándor, a központi járás főszolgabírája a járásba eső községekben most tartja fél éves vizsgálati körútját.

— **Kabala.** Ama bizonyos olvasónk, aki a honfi gondok között ráér kabalával is foglalkozni, a Fejérváry-minisztérium névsorából a következő prognózist olvasta ki.

Honvédelem: Bihar tábornok
Igazságügy: Lányi Bertalan
Elnök: Fejérváry Géza
Horvát: Kovacsévic
Pénzügy: Fejérváry
Földművelés: György Endre
Kultusz: Lukács
A latere: Betöltetlen
Kereskedelem: Vörös László

Belügy: Kristóffy.
Olvasónk különben leteszi a fősököt a kabalájára. Az új kormány — hazaáruló.

— **Öngyilkos fiu.** Az öngyilkosságnak ismét áldozata van. Egy 15 éves gyerek ember dobta el magát megdöglőn az életet. Kegyetlen játéka a sorsnak, hogy egy ilyen fiatal fiuban már megéri a halál gondolata s önkézzel vet véget életének. Kiss Sándor timár tanonc a halál ez önkéntese, jómódu timár mester fia. Otthon a szülei háznál az atyja keze alatt gyakorolta magát a mesterségben. Szorgalmas példás magaviseletű, fiatal kora dacára kifejlett és talán nagyon is komoly gondolkodású fiu volt. Szülei szerették és sok reményt fűztek hozzá. Nem volt az a kívánsága, amit ne teljesítettek volna. Megfejtetetlen talány, hogy mért követte el végzetes tettét. Nem sejtí senki sem. Kedélyállapota változatlan volt mindvégig és a legkisebb jelét sem lehetett észlelni rajta, hogy milyen sötét gondolatokkal foglalkozott. Tegnap délután egyedül volt otthon Zöldfa-utca 7 ik szám alatti házukban a cselédekkel. Szülei vasárnap lévén átrándultak a Boesky kertbe, honnan csak este a 10 órai vonattal tértek haza. Ezalatt míg oda voltak szánta el magát a halálra a szerencsétlen fiu. Ugy este 7-8 óra között követte el az öngyilkosságot. Magához vette apjának 12 milliméteres forgópisztolyát, bezárkózott az egyik cserszínbe és szíven lötte magát. Mire rátaláltak már halott volt. A lövés zaját nem hallották, mert a bezárt helyiség felfogta azt. A cselédeknek nem tűnt fel, hogy a fiu nem mutatkozik, csak úgy 8 óra után lettek figyelmesek a cserszínből kitóduló füstre. A lövés lángjától ugyanis meggyuladt az ott felhalmozott mesterséghez használt anyag és már terjedni kezdett a tűz, mire észrevették. Minthogy az ajtó be volt zárva és a kulcsot nagy keresésre sem találták betörték és közvetlen a küszöb előtt hanyatt fekve holtan ráakadtak a boldogtalan gyerekműre. A mélyen sujtott szülők csak két óra múlva, mikor hazaérkeztek értesültek a szomorú esetről és nyomban értesítették a rendőrséget, honnan Harmathy rendőrbiztos és dr. Szalay Béla ker. rendőrorvos mentek ki a tragédia színhelyére, de a halottat nem szállították el a szülői háztól.

— **Zenedei közgyűlés.** Tegnapra az egyleti helyiségben összehívott közgyűlés a megjelent tagok csekély száma miatt megtertartható nem volt. Ujabb határidőül hó 26 hétfőnek d. u. 4 órájára hirdettetett ki a közzé tett tárgysorozat elintézésében a megjelent tagok számára való tekintet nélkül érvényesen fog határozni a közgyűlés.

— **Debreceni cipészek gyűlése.** Ma délután 3 órakor a helybeli cipész iparosok az ipartestület dísztermében értekezletet tartanak, melyen igen fontos szakügyek kerülnek tárgyalás alá. Ezek közül különösen figyelemre méltó az önálló vámterület létesítése esetére való intézkedéseik. A cipészek ugyanis ipari szaktudásuk hiányossága miatt nem bíznak magukban hogy a vámsorompó felállítás után versenyezni tudnak Ausztriával. Hogy ezen segítsenek egy olyan segéd és mester képző szakirányú iskola létesítésén fáradoznak, amely kifogástalan szakvezetés alatt álló műhelylyel is kapcsolatban álljon hogy amit elméletileg elsajátítottak a hallgatók, annak megfelelőleg igyekezzenek ezen tudásokat a műhelyben is értékesíteni. A terv nagyon szép és életre való az ilyen komoly kérdésekkel való foglalkozás a cipészeknek csak dicséretére válik, csak aztán komoly törekvésüknek utját ne szegje a magyar iparosok között oly gyakran tapasztalható viszály és személyes egyenetlenkedés. Ezen kérdésről különben, ha a cipészek akarata érvényesülhet, későbbben még megemlékezünk. Ezen gyűlésen fognak tovább tanácskozni az augusztus hó 13-án Pécsen megtartandó országos cipész szakkongresszus és kiállításon való képviselteséről is. E célból megjelenik a gyűlésen a pécsi kongresszusi és kiállítási kiküldött is és személyesen fogja a nagygyűlés és kiállítás tárgysorozatát előterjeszteni, valamint a helybeli cipészeket a kiállításon való részvételre buzdítani. Megalakítják végül a szakosztályi választmányt, választanak szakosztályi elnököt és megválasztják a pécsi kongresszusi kiküldötteket. Tekintettel arra, hogy Debre-

cenben a cipészek száma körülbelül 300, a mai gyűlés elég népesnek ígérkezik,

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejárataánál levő kikapcsolóban.

TAVIRATOK.

A királyi kéziratok.

Budapest, jun. 19. A budapesti közlöny rendkívüli kiadása közli. A királyi kéziratokat, melyekkel Fejérvary báró a magyar darabant testőrségnél viselt kapitányi állásától felmentetik, szolgálaton kívüli viszonyban való egyidejű áthelyezés mellett végleges felmentését, ezen állásban is tisztán hazafias szándékból vezéreltetve teljes odaadással tett hű szolgálataiért őszinte köszönet és változatlan kegyelmet biztosít.

Khuen Hédervary, Hieronymi, Cseh Ervin, Plósz, Berzevicy, Talján, Nyiri, felmentése hű és buzgó szolgálatai teljes elismerése mellett.

Lukács László felmentése ezen állásában különösen az állam háztartás egyensúlyának megszilárdítása körül fáradozó buzgalommal teljesített kiváló szolgálatainak teljes elismerése mellett.

Ezután következnek azok a királyi kéziratok melyekkel Fejérvary miniszterelnökké és ideiglenes pénzügyminiszterré, és a király személye körüli miniszterré, Lányi, igazság, Vörös kereskedelmi, Kristoffy belügy, Bihar, honvédelmi, Lukács György közoktatási, György földmívelési, Kovacevics horvát miniszterré kineveztetik. Továbbá Makfalvy Graeuzenstein, Sándor, Serényi államtitkárok felmentése szolgálataiknak elismerése mellett. Makfalvy másodosztályú vaskoronarendet is kapott. — Végre következik a következő Fejérvaryhoz intézett legfelsőbb kézirat.

Felette sajnálom, hogy hű magyar nemzetem országgyűlési képviselőházának többségéből: kormányt mindeddig nem nevezhettem ki, és pedig azért nem, mert a koalíció nem teljesített elem olyan programot, melynek alapján sorából vett kormányra teljes megnyugvással bizhattam volna nemzetem sorsát. A törvényhozás munkájának sajnálatos szünetelése kiszámíthatatlan kárára van kedvelt Magyarországomnak.

Reményem, hogy a kisebbségi kormány felmentése után egy pártokon kívül álló kormány közvetítésével a felmerült ellentétek általam forrón óhajtott kiegyenlítése mielőbb lehetővé fogja tenni hogy a többség sorából nevezhetek ki miniszteriumot szeretett Magyarországom kormányzására. A belkormányzat és közgazdasági reformok terén szívesen fogom venni a többség javaslatait. Ami a katonai kérdésekben kifejtett kívánalmakat illeti, ezekhez a lehetőségekhez képest már is hozzájárultam, ennek következtében a hadseregben általam már elrendelt intézkedésekhez azonban uralkodói törvényes jogaim és ezekkel járó kötelemem szem előtt tartása mellett mindenkor csak egy keretben mozoghattak, melyet feltétlenül betartani kell avégből, hogy a hadsereg a monarchia mindkét

államára nézve egyaránt életbevágó fontossággal bíró harc képessége veszélyeztetve ne legyen.

Örömmre szolgálna, ha önnek sikerülne a politikai pártokkal való érintkezéssel a jelzett határok közti meg-egyeztést elősegíteni s ezzel a többségi kormány kinevezését előmozdítani.

Budapest, 1905. június 19.

Ferenc József,
báró Fejérvary Géza.

Tisza távozása, az új kormány esküje.

Budapest, jun. 18. Ma délután fél 3 órakor fogadta a király a Tisza kabinet tagjait, akik bucsukihallgatásra jelentek meg ő felségénél. Tisza István gróf honvédszár egyenruhában, a kabinet többi tagjai díszmagyarban jelentek meg. A kihallgatás alig tartott egy negyed óráig. Röviddel a volt miniszterek távozása után hajtottak az új kabinet tagjai a vár udvarába. Legelső volt Bihar honvédelmi miniszter, ki lovassági tábornoki egyenruhában jelent meg. Utána jöttek: György Endre földmívelésügyi, Lukács György vallás és közoktatásügyi, Vörös László kereskedelmi és Kovacevics horvát miniszter. Legutoljára hajtatott Fejérvary Géza báró miniszterelnök-ki szintén lovassági tábornoki egyenruhát öltött. Pont 3 órakor fogadta a király Fejérvary Géza báró miniszterelnököt külön kihallgatáson, mely alkalommal végbe ment az eskületétel, melynél Széchenyi Gyula gróf zászlós ur és Burrián István báró közös pénzügyminiszter inter-venáltak. Az eskümintát Tarkovich Béla miniszterelnöki államtitkár olvasta fel. Ezután együttesen jelentek meg a többi miniszterek, kiknek eskületételénél Fejérvary Géza báró miniszterelnök és Széchenyi Gyula gróf zászlós ur intervenáltak. Ez alkalommal az eskümintát Romy Béla min. tan. olvasta fel. Az eskületétel után a király az új kabinet tagjait együttes kihallgatáson fogadta.

Képviselő választások.

Marosvásárhely, jun. 18. Az itteni függetlenségi párt ma gyűlést tartott, amelyen dr. Sebes Dénes, a Sándor János lemondásával megüresedett I. kerület függetlenségi jelöltje mondta el a választók előtt programbeszédét. Programjának főbb pontjait a magyar vezényszó, az önálló vámterület és a választói jognak a függetlenségipárt elveivel összhangban való kiterjesztése képezik. Beszédé nagy tetszést keltett. Az ülést Gáspár Antal pártelnök és Bedőházy János II. kerületbeli függetlenségi képviselő beszédei nyitották meg, kik a jelöltet a választók figyelmébe ajánlották. Beszéltek még Szilveszter Ferenc róm. kath. főgymnáziumi tanár és Petri Zsigmond, kik a választókat kintartásra buzdították. A választás 21-ikén lesz. Ellenjelölt nincs.

M.-Sziget, jun. 18. A técsői kerületben két jelölt van: dr. Szilágyi István kórházi főorvos függetlenségi és 48-as és dr. Dömény István Budapesti újpárti programmal. A választás napját a központi választmány június 27-re tűzte ki. A választás vezetésére Szaploneay Zoltán arvaszéki elnököt küldötte ki a választmány.

A perzsa sah Bécsben.

Bécs, június 18. A perzsa sah délután a diplomáciai karter fogadta, azután látogatásokat tett az uralkodóház tagjainál. Este a perzsa követnél ebéd lesz.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye

Női divat

Külön szőnyeg osztály.

●● Fügönyök ●●

Agy- és asztalterítők

●● Linoleum ●●

Óriási raktár

Uj műsor!

Uj műsor!

ANCELOTTI MULATÓ!Villard csoport;
Humoristikus kádárok.Les Arnoldi's,
A világ legkisebb erőművésze.Joland és Montarell,
Tréfás egyensúlyzó művészek.Dagma Dumbár.
(Ős-Budából:) angol excentriku
énekesnő.Niklas Etelka,
Ős-Budavár legkedveltebb énekes-
nő és táncosnője.Körössy Zsófi,
nemzetközi énekesnő.**Vasvári és Bodrogi**
uj kupaikkal.**Mr. M. Bose**
Berlitzrendszerű**Nyelviskolája**

Francia, Német, Angol nyelv- és irodalom.

— Osztály és magánoktatás —

Külön uri-, hölgy- és gyermektanfolyamok.

Felvételek naponta **d. e. 11–12,**
d. u. 5–6.

Simonfi-utca 42 szám.

Nyilóvirágok, csokrok, koszorúk,

Legbiztosabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyümölcsfák, díszcserjék, gömbakácfákat és más kertészetbe vágó növényzetet csakis

Paczelt János

műkertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben.

Olcsó ár és pontos szállítás biztosítottik.

**Zacherlin**Nagyon segít és utól-
érhetlen féregpusztító
Üvegekben vásárol-
juk.**Kapható:****Debrecen:**Csanak József
Crisco Lajos
Csillag József
Deutsch Lajos
Félegyházy János
Fritsch Károly
Ganovszky Lajos
Göczey István
Havas József
Jósa és Jóna
Kertész NándorKlein Ignác
Kchr. Henrik
Kornlóssy Lajos
Kontsek Géza
Kernhoffer József
Kovács Mihály
Krausz J. Bernát
Lindenfeld J. Jenő
Lusztig és Bán
Mayer Jenő
Neumann Nándor
Parti Ferenc
Riekl Antal JózsefRóth Antal
Tóth Kálmán
Várray József
Göczey István
Böszörményi István
Molnár Jenő
Kornhoffer József
Kertész Miklós**Berettyóújfalu:**

ifj. Weiszberger Ignác

Érmihályfalva:

Grósz Hermann

Lévay Vince
Pollák Mária**Hajduböszörmény:**Gemeinbeck József
Tulogy Ferenc**Hajdunánás:**

Körner Lola

Tiszafüred:Kiss Géza Ernő
Schön Jakab
Weizmann József

kereskedőknél.

